

**题记：**在媒体深度融合的当下，如何找准选题，打破疆界，穷尽图文视听手段，通过调研、直播、文稿、视频，在全媒体渠道进行宣传，引发媒体、用户的广泛关注和共鸣，打造现象级刷屏传播案例，成为媒体乃至全行业的追求。



# 分娩镇痛为何会成为现象级刷屏传播？



医师报讯（融媒体记者 张艳萍 陈惠）因为难以忍受疼痛，分娩时的极端案例时有发生，成为我们心中难以言说的痛。分娩镇痛这一关乎女性与全社会的话题，在10月10日举办的“2022世界镇痛日：无痛分娩公益行动”新闻发布会暨科普直播活动中，引发广泛关注。

该活动是在中国镇痛周、世界镇痛日、世界麻醉日来临之际，由《医师报》、浙江省妇女儿童基金会等单位联合举办。会上发布了《2022世界镇痛日·分娩镇痛调研报告》（以下简称《报告》），呼吁大家关注分娩镇痛，倡导“母爱无需疼痛来证明”。

《报告》发布后第二天，“我国仅30%产妇使用无痛分娩”的词条冲上新浪微博热搜第一、阅读量超4亿、讨论次数12.8万，百度热搜第四，“无痛分娩”百度搜索指数增加了7倍，活动报道登上澎湃首页第四条推荐，同时全国500余家媒体报道。

## 分娩镇痛问题当日百度搜索指数增7倍

《医师报》始终关注麻醉医学发展，关注麻醉医师。最近几年，麻醉学相关学协会在大力推动“分娩镇痛”技术在各大医院的普及，制定《中国分娩镇痛专家共识（2020）》并不断更新，召开学术会议共同讨论分娩镇痛最新研究热点等。

据公开资料显示，我国平均分娩镇痛普及率大约在30%，而发达国家这一比例是在80%至90%。在国家卫健委《关于开展分娩镇痛试点工作的通知》指导



下，2018年以来，全国先后有900多家医院设立了分娩镇痛试点基地，有力促进了分娩镇痛工作的普及推广。在今年8月，国家卫健委等17部门发布《关于进一步完善和落实积极生育支持措施的指导意见》，专门提出要扩大分娩镇痛试点、提升分娩镇痛

水平，逐步将分娩镇痛纳入医保。相关数据显示，有98%的人恐惧生育疼痛。而在生育疼痛问题频繁被关注、搜索的背后，是准妈妈群体日益增长的生育焦虑。几年前，记载20个家庭生育情况的纪录片《生门》一度成为现象级话题，截至目前网络累计播放量达2个多亿，始终位于纪录片热度榜排名前三。但是由于传统生育观念的落后以及对分娩镇痛的误解和偏见，让很多产妇宁愿接受剖腹产也不愿意尝试无痛。

## 调研预热+科普直播多举措 消除偏见与误解

为了与时俱进，了解大众对“生育疼痛”的真实看法，9月16日，《医师报》联合浙江省妇女儿童基金会等单位，针对当前人们对分娩镇痛的认知程度展开《“分娩镇痛”我们真的了解吗》调查，希望为提升分娩镇痛实施提供有价值的意见。

10月10日，在2022世界镇痛日来临之际，“2022世界镇痛日新闻发布会暨科普直播活动”举办。中华医学学会麻醉学分会主任委员、北京协和医院麻醉科黄宇光教授，国家卫健委分娩镇痛试点专家组组长、解放军总医院第一医学中心麻醉科米卫东教授，纪录片《生门》制片人戴年文参加会议，分别从各自角度介绍了分娩镇痛技术的现状，呼吁

大家关注分娩镇痛。

会上发布了此前官微调查结果，并形成《2022世界镇痛日·分娩镇痛调研》，参与调查的人中，94%为女性，说明男性或女性的另一半对生育疼痛并不关注，不了解或没听说过“分娩镇痛”不应成为女性承受疼痛的理由。

调研显示：目前仍有36%的人不了解或仅听说过分娩镇痛；82%的人支持使用分娩镇痛，但仅有54%的家庭在实际生活中采用分娩镇痛。如何将“分娩镇痛”转化为行动，提升当前生育意愿，助力国家“三孩”政策，是全社会应该重视的话题。

在普及分娩镇痛方面，22%的人希望相关费用纳入医保，这说明，经济负担在相当程度上影

响了分娩镇痛的普及。21%的人希望加强科普宣传、同样21%的人希望加强产前教育。这与大众对分娩镇痛缺乏了解和误解有关，超两成的人担心分娩镇痛影响胎儿，另有担心影响产妇健康。

为了消除大众对分娩镇痛的偏见与误解，《医师报》邀请黄宇光教授，米卫东教授，中国医师协会麻醉学医师分会第三任会长、华中科技大学同济医学院附属协和医院姚尚龙教授；中国非公立医疗机构协会麻醉专业委员会主委、北京大学国际医院麻醉科姚兰教授；中国心胸血管麻醉学会日间手术麻醉分会常委、北京协和医院麻醉科朱波教授共同就大众关心的“分娩镇痛”问题进行科普以及“辟谣”。

## 不要歌颂要尊重

活动第二天，“无痛分娩”话题发酵。“母爱无需疼痛来证明”“我国仅30%产妇使用无痛分娩”等话题被网友关注，持续发酵冲上热搜。随着《医师报》官微、观察者网官微对直播活动的转发和报道，引发了母婴领域、医疗领域重要专家及微博大V的关注和讨论，在新华社、中央电视台、人民日报、中国日报等媒体之外，还引起了全国各大媒体关注和自发采写“分娩镇痛”相关话题报道。最终成为新浪微博热搜第一、阅读量超4亿、评论互动超3万条，百度热搜第四，“无痛分娩”百度搜索指数增加7倍，登上澎湃首页第四条

推荐，同时全国500余家媒体报道的重大影响力事件。

生孩子到底有多痛？除了母亲，没有人有切身体会。“榆林产妇因疼痛坠亡”“产妇难产，家属不让剖腹产”等极端事件，不希望再现！除了惋惜，我们能做的事还有很多：理念推广、技术普及、误解消除、经济减负、各方关注……我们要用实际行动，消除疼痛、消除恐惧！

《生门》制片人戴年文说：“我们不要歌颂，而要尊重，希望能通过此次活动促进大众对生育疼痛问题的关注。”关爱女性、关注分娩镇痛，做母亲无须忍痛，美好生活从生娃开始！

## 点评

### 以公益活动为引领 行业媒体引爆大众话题

▲北京大学新闻与传播学院党委书记、副教授 唐金楠

本次报道目标受众定位准确，直面社会热点问题，紧紧抓住了最受关注的人群之一——孕产妇及她们的家人，以及令她们最痛苦的话题，也是人类医疗历史上最具挑战的难题之一——分娩疼痛，结合了《医师报》行业资源优势，以权威专家、公益基金会的观点为支撑，用最扎实的调研数据说话，用最真实的故事（生门）动人，实现了强大的破圈效果，同时体现了行业媒体强烈的社会责任感。

复盘本次综合报道的传播过程我们发现，整个传播策划精准、组织到位，涉及话题覆盖母婴领域、医疗领域、影视领域，形成全媒体传播链条，引发了全社会对孕产妇以及“分娩镇痛”的

重视。报道引发的不止是现象级的传播事件，更赢得了各领域对这一问题的共同关注，产生了强大的共情效应。无论是从文化价值导向、社会舆论导向，还是医学专业导向来看，都是一个成功的健康传播精品案例。

本次传播活动还启示我们，在融媒体时代，无论是传统媒体还是新媒体都应坚持以人民为中心的新闻立场，守正创新，充分利用全方位立体化的传播形式，针对目标受众制作符合全媒体传播规律的新闻产品。丰富的内容信息、人性的表达方式、高效的传播网络同频共振，才能在竞争激烈的媒体行业拥有核心竞争力，实现传播效益的最大化。



推荐 热搜 文娱 要闻 视频 同城

2022世界镇痛日来临之时，医师报对“无痛分娩”这一话题展开调查。调查结果显示，仍有相当大比例大众对无痛分娩缺乏认识。虽然有82%的意愿支持无痛分娩，但在实际中，仅有54%的家庭在生育中采用无痛分娩。

话题总览

4.8亿	12.8万	5027
阅读次数	讨论次数	原创人数

- 1 我国仅30%产妇使用无痛分娩 1378070
- 2 6岁女孩天生 6岁女孩天生 1000000
- 3 180秒看见最 180秒看见最 900000